

Radim Tolasz objasní příčiny klimatických změn

V úterý 17. března od osmnácti hodin se ve Vlastivědném muzeu v Olomouci bude konat přednáška klimatologa Radima Tolasze z ostravského pracoviště Českého hydrometeorologického ústavu (ČHMÚ). Akci pořádá organizace ARPOK spolu s Vlastivědným muzeem v Olomouci. Přednáška se koná v rámci festivalu Jeden svět Olomouc a vstupné je 50 Kč.

Radim Tolasz je uznávaným odborníkem nejenom na změny klimatu, ale i na počasí obecně. Do ostravské pobočky ČHMÚ nastoupil již v roce 1986 a prošel mnohými funkcemi. Začínal na pozici technika, postupně se vypracoval na vedoucího oddělení meteorologie a klimatologie. V současné době je vedoucím oddělení klimatické změny. Je českým zástupcem v Mezinárodním panelu pro změny klimatu. Spolupracuje také se světovou meteorologickou organizací, a to jako expert na klimatická data. Externě vyučuje na Ostravské univerzitě. Často navštěvuje různá diskusní fóra, kde se vyjadřuje k aktuálním problémům týkajících se klimatických změn, jako jsou požáry v Austrálii nebo sucho v České republice.

„Klima se vždy měnilo a měnit se bude. Dnes máme jistotu, že rychlý vzestup teploty za posledních 50 let je reakcí na rostoucí koncentrace skleníkových plynů za více než 200 let,“ myslí si mimo jiné Tolasz.

Vyjadřuje se také k aktuálním protestům studentů, jejichž symbolem se stala Greta Thurnberg. „Najednou jsou všichni v pozoru, chtějí se s nimi vyfotit, tváří se, že se bude něco dít. Možná to

je správná cesta, holt je lidstvo tak nastavené, že toto potřebuje, aby začalo něco dělat. Mně se to nelíbí, já to dělat nebudu, na druhou stranu umím posoudit, co se v těchto dnech a měsících děje. To, že jsme se 20 let o něco snažili, nemělo to žádný efekt a někdo se snaží rok a efekty, ale spono obrazně a mediálně, začínají být vidět, tak mě to mrzí, ale je to realita.“

Podle Tolasze stát zaspal také při potírání kůrovce, který zpusťošil české lesy. Potvrdil také myšlenku, že jeho extrémní šíření je důsledkem změn klimatu a hlavně velkého sucha.

„Když si uvědomíme, co se děje v českých lesích a co předpokládají lesníci, že se bude dít v následujícím roce, dvou třech letech, tak je evidentní, že jsme v něčem zaspali. Spousta věcí se dala řešit s předstihem. Že bude tepleji a tepleji a že v některých vegetačních stupních bude méně vody, přece mělo už před dvaceti, třiceti lety někoho přimět k tomu, aby obnovoval lesy jinak.“

O těchto a mnohých dalších tématech se bude 17. března mluvit. Pokud vás tato velmi aktuální problematika zajímá, tak byste si tuto přednášku rozhodně neměli nechat ujít.

Stanislav Petřík



Klimatolog Radim Tolasz

Foto: ČTK

POZNEJTE CHUŤ AFRIKY

Do Olomouce už po několikáté zavítají Africké trhy. V sobotu 21. března se v pavilonu E Výstaviště Flóra ponese vůně exotického ovoce, kávy a čerstvých kakaoových bobů. Plody můžete ochutnat i koupit. Pokud vás láká okusit chuť čerstvého a šťavnatého jackfruitu, vůni papáje, barvu výrazného dračího ovoce či poznat smradlavý durian, tak je pro vás tohle to pravé. Trhy pořádá česko-ugandský food projekt Virunga.cz.

NAUČTE SE TRADIČNÍMU JAPONSKÉMU PÍSMU A MYŠLENÍ

Česky umíme psát všichni, i když občas každý z nás udělá nějakou hrubku. Co takhle naučit se těžší písmo než je to české? Ve čtvrtek 19. března pořádá Japonský klub Olomouc workshop kaligrafie. Zájemci se dozví o tradiční japonské kaligrafii a také o estetice této asijské země. Workshop povede David Moeljadi, který se tušovou malbu naučil přímo v Japonsku a v současnosti vyučuje na Katedře asijských studií Univerzity Palackého. Akce začíná v 19 hodin na Křížkovského 14.

PROCESTUJTE VELEHORY V KYRGYZSTÁNU A TÁDŽIKISTÁNU

Fotograf Pavel Svoboda přijede do Olomouce hovořit o svých cestách po divočině v Kyrgyzstánu a Tádžikistánu. Přednáška proběhne ve středu 11. března v Pevnosti poznání. Začátek je v 19 hodin. Málo známou, ale dechberoucí krajinu střední Asie procestoval Pavel Svoboda hned třikrát. Ve svých fotografiích představí přírodu nejchudší země bývalého Sovětského svazu, tamní speciality a pohostinné obyvatelstvo. Přijďte se nachnout pro dobrodružné cestování a krásné fotografie.

DEGUSTAČNÍ ZÁŽITEK S CHUTÍ JIHMORAVSKÉHO VÍNA

Milovníci vína zbystřete! Ve čtvrtek 12. března od 18 hodin se ve vinárně Pod Pálavou bude pořádat degustace tohoto lahodného nápoje bohů. Z jihomoravského Vracova přijede nabídnout zájemcům svá vína sám majitel Vinařství pánů z Lipé. Přiveze s sebou ukázkou svých nejlepších vín a průvodní raut. Chcete se dozvědět, jak správně degustovat? Přijďte se naučit, jak poznat stáří vína podle barvy a ochutnávat také za pomoci čichu. Z důvodu omezené kapacity je nutná rezervace předem.

Lea Gentric